

Отзыв  
на автореферат диссертации  
**Воищевой Надежды Михайловны**

«Индивидуально-психологические особенности совладающего поведения в профессиональной деятельности экологов» на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – psychology труда, инженерная психология, эргономика.

Актуальность диссертационного исследования Надежды Михайловны Воищевой в автореферате обоснована современной высокой востребованностью профессиональных компетенций экологов на фоне весьма малого внимания к изучению субъекта экологической деятельности. Автор считает наиболее важным обращение к изучению профессиональных стрессоров и их вклада в переживание профессионального стресса у экологов сточки зрения психологии труда.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в описании психологических особенностей профессиональной деятельности четырех специализаций экологов, выполняющих разные функции на рынке экологических услуг; систематизации профессиональных стрессоров и профессионально важных качества у экологов разных специализаций; выделении «Проактивного», «Просоциального» и «Асоциального» копинг-стилей, взаимосочетание которых формирует три типа совладающего поведения («Реактивный», «Активный», «Проактивный») в профессиональной деятельности экологов; выявлении индивидуально-психологических особенностей экологов с «Реактивным», «Активным», «Проактивным» типом совладающего поведения.

Особенно важным, с точки зрения расширения теоретического и практического психологического опыта, является то, что выявлена и описана взаимосвязь типа совладающего поведения с профессиональным выгоранием и статусом профессиональной идентичности как показателями эффективности/неэффективности процесса совладания с профессиональными стрессами в деятельности экологов.

Теоретическая значимость заключается в переосмыслении современных западных концепций проактивного совладающего поведения с позиций отечественной психологической школы, в расширении потенциала уровневого подхода к совладающему поведению.

Практическая значимость отражается в реальном прикладном продукте в виде методологических и эмпирических материалов, введенных в программу профессиональной переподготовки «Охрана окружающей среды» и программу повышения квалификации «Подготовка эколога-аудитора». Внедрение системы экологического менеджмента и аудита на предприятии Института повышения квалификации «Интеграл», программу повышения квалификации «Обеспечение экологической безопасности руководителями и специалистами общехозяйственных систем управления» Центра научно-технической информации «Прогресс» и др. На основе результатов исследования разработан «Тренинг проактивного совладающего поведения» для профилактики профессионального выгорания у экологов.

Автореферат диссертации отражает в полном объеме умение соискателя ставить перед собой актуальные цели, формулировать адекватные задачи и подбирать достоверные методы научно-теоретического, эмпирического и статистического анализа в логике современной психологии труда на основе базовых понятий классической отечественной психологии. Судя по тексту автореферата Надежде Михайловне удалось провести актуальное масштабное глубокое исследование на репрезентативной выборке, получить огромный массив результатов, корректно проанализировать их и сформулировать выводы, опираясь на применение методов математико-статистической обработки данных с использованием компьютерных программ и содержательный анализ полученных результатов.

Результаты диссертационного исследования представлены в шести статьях в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, а также в 15 статьях, опубликованных в иных изданиях.

Рекомендации: В автореферате Надежды Михайловны, однако, представлена лишь констатирующая информация о разработанном и проведенном тренинге. Возможно было более полное упоминание об этой программе и о ее целях и результатах.

Диссертационное исследование Воищевой Надежды Михайловны «Индивидуально-психологические особенности совладающего поведения в профессиональной деятельности экологов» является самостоятельным, достоверным, научно-обоснованным и логичным исследованием.

Работа соответствует требованиям «Положения о присуждении научных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. (в ред. от 21.04.2016г.). А ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика.

Заведующий кафедрой  
Общей и профессиональной психологии  
МГУ им. Г.И. Невельского,  
кандидат психологических наук, доцент

Данченко  
Светлана  
Анатольевна

Подпись Данченко А.С. заверяю:



Подпись А.С. Криворучко 08.11.2018

Сведения об университете:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Морской государственный университет имени адмирала Г.И.Невельского»,  
690003, г. Владивосток, ул. Верхнепортовая, д. 50а